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СУДОВО-МЕДИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ТАНАТОМІКРО ТА НЕКРОБІОМУ 
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Анотація: мікробна флора людини виконує важливу як зажиттєву 

функцію, зокрема нутриціальну та імунного захисту, так і посмертну [1, с. 394]. 

Отримавши багату харчову базу, мікроби забезпечують утилізацію біологічного 

матеріалу [2, с. 4]. В цьому приймають участь як власні мікроорганізми 

господаря (танатомікробіом), так і зовнішні (некробіом) [3, с. 5]. Післясмертне 

розселення власних бактерій по організму та його заселення новими 

відбувається з певною послідовністю [4, с. 80]. 

Дослідження фахівців в даній галузі свідчать, що динаміку розвитку 

бактеріального заселення та його склад можна використати для встановлення як 

давності настання смерті (PMI - посмертний інтервал), так і її причини, що 

пов’язана з передсмертним станом здоров’я [5, с. 6; 6, с. 8; 7, с. 9 ]. 

Ключові слова: труп, некробіом, танатомікробіом, експертиза, давність 

смерті. 

 

Вступ. В нормі тіло людини сегментарно заселено мікроорганізмами 
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(шкіра, ротова та носова порожнини, статеві органи, шлунково-кишковий 

тракт) з домінуванням певних таксонів, в той час як інші ділянки є стерильними 

[8, с. 175]. На базовий склад бактерій впливають як регіональні фактори 

[9, с. 5], так і особливості життя та побуту людини (їжа, вік, стать, тощо) 

[10, с. 1495; 11, с. 6]. Абіотичні фактори – температура та вологість [12, с. 4; 13, 

с. 1374], а також ентомофауна теж мають свій вплив [14, с. 9506]. 

Заморожування тіла припиняє процес розкладання, а його охолодження 

(від -1ºC до +4ºC) не перешкоджає цьому [15, с. 317]. Підвищена вологість 

сприяє росту бактерій, а знижена - навпаки сповільнює його [16, с. 14]. При 

похованні тіла грунт також вливає на різноманітність бактерій [17, с. 160]. 

Розкладання після смерті органічних компонентів тіла та синтез газів 

(HS2, CO2, метан, аміак) сприяє переходу на анаеробний процес бродіння та 

колонізації мікроорганізмами не лише в місцях їх звичного перебування а й в 

органи, що є стерильними [2, с. 5]. Дослідження показали, що зі збільшенням 

PMI зростає кількість бактерій та зменшується їх різноманітність [18, с. 1138; 

19, с. 9]. Змінюється також і склад, зокрема в порожнині рота Firmicutes і 

Actinobacteria є домінуючими в трупах на ранній стадії розпаду, а Tenericutes у 

стадії роздуття [20, с. 513]. В зразках зі щоки, біцепсу та тулубу Proteobacteria є 

домінуючою протягом перших двох діб з подальшим ростом Firmicutes та 

Actinobacteria [21, с. 667]. Печінка та перикардіальна рідина залишаються 

стерильними до 5 днів після смерть, а в подальшому відбувається заселення 

переважно Staphylococcus sp., Streptococcus sp., Clostridium sp., Enterococcus sp., 

і Escherichia sp. [22, с. 915]. 

Мета роботи. Дослідити можливість використання танатомікро та 

некробіому для вирішення поточних завдань судово-медичної експертизи. 

Матеріал і методи. 

Методи досліджень: системний огляд електронних баз даних медичних і 

біологічних публікацій, бібліографічний, аналітичний. 

Критерії прийнятності. Огляд виконувався відповідно до стандартів 

бажаних елементів звітності систематичного контролю (БЕЗСК/PRISMA). 
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Критерії пошуку та критична оцінка. Проведено систематичний пошук 

літератури та критичну оцінку зібраних досліджень. Було проведено 

електронний пошук у PubMed з початку 2012 року до 26 листопада 2024 року. 

Критеріями включення був дизайн дослідження, який включав книги та 

документи, клінічне дослідження, метааналіз, рандомізоване контрольоване 

дослідження, огляд, систематичний огляд, а пошук за ключовими словами 

здійснювався серед анотацій та повного тексту з відкритим режимом доступу. 

Критеріями виключення були публікації, які не відповідали меті цього огляду, 

результати дослідження на тваринах, мова публікації, окрім англійської та 

української, та анотації, які не містили повноцінної інформації щодо 

результатів досліджень у закритому режимі доступу. Як ключові слова 

використовували: necrobiome OR thanatomicrobiome. Часовий інтервал 

пошуку – 2010-2024 роки. 

Бібліографії всіх ідентифікованих документів були переглянуті та 

порівняні для подальшої оцінки. Методологічну оцінку кожного дослідження 

проводили відповідно до стандартів (БЕЗСК/PRISMA), включаючи оцінку 

упередженості. Попередній відбір індексованих у PubMed публікацій, що 

задовольняли сукупним критеріям пошуку, дозволив знайти 46 публікацій. 

Двоє дослідників незалежно один від одного переглянули документи, назва чи 

анотація яких виявилися доречними, і вибрали ті (n=36), де мова йшла про 

некробіом та танатомікробіом трупів. У разі виникнення розбіжності думок 

щодо включення публікації в подальший процес скринінгу порозуміння було 

досягнуто шляхом обговорення. 

Результати та обговорення. 

Не зважаючи на все різноманіття факторів та індивідуальних 

особливостей, все ж таки можуть бути визначені біомаркери, які можливо 

використати для встановлення посмертного інтервалу [23, с. 150; 24, с. 183]. 

Ізольована від зовнішнього впливу кишкова різноманітність бактерій може дати 

кращий результат, аніж контактуючі з оточуючим середовищем ділянки тіла 

[25, с. 80]. Встановлено, що в товстому кишківнику кількість Bacteroides і 
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Lactobacillus експоненціально зменшувається з часом [26, с. 1236], а в цілому в 

кишківнику кількість Bacteroides і Parabacteroides зменшуєтсья а, Clostridium, 

Anaerosphaera, Ignatzschineria та Wohlfahrtiimonas значно зростає [27, с. 4]. 

При дослідженні органів при короткому PMI (29,5 години) були виявлені 

Lactobacillus, в той час як при тривалому PMI (240 год) Clostridium [28, с. 7] На 

аналогічну тенденцію вказують роботи інших дослідників [29, с. 3]. 

Мікробний склад трупа також може бути використаний і для 

встановлення причини смерті, зокрема при зажиттєвій інфекції буде 

превалювати один вид мікроорганізмів, в той час як після смертне заселення 

передбачає різноманіття [30, с. 328]. Саме Clostridium виявляють в печінці та 

селезінці у осіб з передозування наркотичних речовин [31, с. 8]. 

Конкретний мікробний вид може бути доказом, що допомагає пояснити 

обставини смерті та, можливо, визначити основну її причину (утопленн, 

отруєння, інфікування, синдром раптової смерті немовлят), як критерії які 

можуть покращити судово-медичний аналіз [32, с. 10385; 33, с. 240]. 

Бактеріопланктон може бути використаний як діагностична ознака 

утоплення [34, с. 406], а швидка післясмертна транслокація кишкових бактерій, 

які виявляють в оточуючих тканинах вказує на зажиттєве захворювання 

печінки [35, с. 1288]. Мікробний профіль може бути використаний і при 

діагностиці синдрому раптової дитячої смерті (СРДС) та її зв’язку з 

бактеріальним компонентом [36, с. 11]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень 

Аналіз використання некробіому та танатомікробіому в судово-медичній 

практиці свідчить, що дані дослідження є перспективним напрямком 

танатомікробіології задля встановлення давності настання смерті та її причини. 

Визначення різноманіття впливу біотичних та абіотичних факторів на спектр 

мікробіому трупа сприятиме точності встановлення посмертного інтервалу. 
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